图① 游客在五老 峰滑雪场尽情享受滑雪

图② 五老峰滑雪 场工作人员在操作造雪

图③ 游客在南山

金玉敏 摄

奇 摄

运动的乐趣 本报记者

机进行造雪作业

新境滑雪场滑雪。

本报记者

本报记者

推进高质量转型发展

冷冰雪"撬动"热经济"

我市积极开展冰雪运动助推冰雪经济高质量发展

本报记者 王新欣

春踏赏花之 旅,夏至花海漫步,秋看百果成熟,冬

近年来,围绕冰雪资源,我市积极响应国家大力推 广冰雪运动的号召,发展冬季滑雪项目,持续完善冰雪运动 场地建设,大力发展冰雪旅游,组织开展形式多样的群众冰雪 赛事,促进大众消费,让冰雪"冷资源"持续释放"热效应" 在冬日的暖阳下尽情玩耍,体验滑雪运动的乐趣,感 受冰天雪地里的"速度与激情",已经成为我市越来声

冰雪运动"火"起来

1月23日9时许,走进五老峰滑雪场,两台 巨大的造雪机正在造雪,喷出来的雪花平整地 铺了一地,踩上去松松软软的、白皑皑的雪,让 人瞬间就有了玩耍的兴致。

五老峰滑雪场以原生态森林山地为基础, 是一处集观光、滑雪运动、娱乐、嬉雪等为一体 的大型综合娱乐场所,除了单板滑雪和双板滑 雪之外,还有适合孩子们的嬉雪乐园,孩子们在 这里可以体验雪圈、雪地转转等。

"今天天气好,非常适合滑雪,等造雪机造 雪结束后,压雪车一压,游客们就可以滑雪了。' 五老峰滑雪场总经理韩晶说道。

据韩晶介绍,2023年以来,五老峰滑雪场在 原有初级道的基础上,新增了中级道和单板道; 将设备进行升级,新引进了进口压雪车和进口 造雪机;新增加了一条滑雪魔毯以及原有设备 的数量,以提升游客的体验感,扩大高峰时段的 接待量

今年元旦前后,运城版"水上列车"持续升 温,五老峰滑雪场积极响应号召,成立"水上列 车"运营组,周末由员工在"水上列车"的各个车 厢义务为乘客讲解永济的景区景点、历史文化 等,宣传永济文旅,还为乘坐"水上列车"来五老 峰滑雪场的游客实行门票买一送一、从火车站 到滑雪场免车费等优惠,真正让游客感到宾至

近年来,为响应"带动三亿人参与冰雪运 动"号召,推广普及群众性冰雪运动,五老峰滑 雪场丰富赛事活动,承办了"爱冰雪,迎冬奥" 2022年运城市青少年滑雪比赛等,推动了"冰雪 嘉年华""冰雪马拉松""冰雪社区运动会"等群 众身边特色冰雪活动的开展;积极普及青少年 冰雪运动,推出了"冰雪运动进校园"活动,并开 展公益讲座,发放宣传资料,广泛开展以冰雪运 动为主题的研学旅游项目和冬令营活动,让青 少年接近冰雪、体验冰雪、享受冰雪;编制冰雪 运动普及资料、冰雪运动知识资料、冰雪运动健 身指导及运动伤病防护资料,将冰雪知识送到 群众身边,引导广大群众关注、喜爱、参与冰雪 运动,大力宣传冰雪运动项目文化,扩大冰雪运 动文化的社会影响力。

"五老峰滑雪场的场地、设备水平等在运城 及周边地区,都是非常不错的,我有空就会来这 里滑雪,享受滑雪运动带来的快乐。"市民李女 士穿戴好滑雪服,准备开启双板滑雪之旅。

来自永济的康先生则带着7岁的儿子舟舟, 在嬉雪乐园玩起了雪地转转。"我最喜欢玩雪地 转转和雪圈了,每年都会和爸爸一起来,非常放 松,也特别开心。"舟舟笑着说。

五老峰滑雪场建成后,推动了五老峰景区 由"半年旅游"向"全年旅游"转型升级。之前, 五老峰景区在国庆节之后就全部歇业,滑雪场 运营后,填补了五老峰景区冬季旅游的空白,激 活了运城冬季旅游市场,满足了游客冬季旅游 的健身需求。

冰雪赛事"燃"起来

午后,南山新境市民广场洒满了阳光,不远 处的南山也揭开了朦胧的面纱,风景如画。休 闲步道上、篮球场上、儿童无动力乐园都有人们 运动休闲的身影,这里已然成为市民运动健身 的新去处。继续向前,来到南山新境滑雪场,更 是让人眼前一亮。

南山新境滑雪场依山而建,在这里,穿戴全 套滑雪装备的游客们有的飞驰神舞在雪道之 间,不断变换着动作,上演冰雪运动的"速度与 激情";有的在专业滑雪教练的指导下艰难前 行,小心翼翼地体验着这项运动带来的欢乐;有 的则在娱雪公园尖叫连连,尽情享受冰雪运动 的魅力与乐趣……

南山新境滑雪场于2022年建成投运,一期 规划总占地面积两万余平方米,包括初级滑雪 区、娱乐嬉雪区、无动力乐园及超长雪圈滑道 等,并且采用高标准造雪机与压雪机,满足游客 的滑雪需求,提升游客的滑雪体验。此外,该滑 雪场还建有专为儿童和娱雪者设计的娱雪公园 和雪圈区,里面包括雪雕长廊、雪地转盘、雪地 摩等,可以满足各级别滑雪爱好者的娱乐需求。

1月12日,第十届全国大众冰雪季——"欢 乐冰雪·共创未来"2024年运城市大众冰雪季启 动仪式暨全市青少年滑雪比赛,在南山新境滑 雪场拉开帷幕,此次活动由市体育局主办,市冰 雪运动协会承办。

该活动旨在通过形式多样、各具特色的群 众冰雪活动,全面展现冰雪运动新风貌,掀起全 民参与冰雪运动的热潮,持续巩固和扩大"带动 三亿人参与冰雪运动"成果。此外,在全国大众 冰雪季活动期间,我市将组织不同类型的冰雪

赛事,带动更多群众积极参与到冰雪运动中来, 进一步推动冰雪运动发展。

"南山新境滑雪场是盐湖区内唯一的滑雪 场,采用的单板、双板以及造雪机、压雪车等设 备都是进口的,可以满足人们的滑雪需求,提升 滑雪项目开展的质量。"运城冰雪运动协会会 长、南山新境滑雪场总经理周柯说,"再者,这里 交通便利,设施水平高,雪质较高,市滑雪队也

据周柯介绍,南山新境滑雪场的雪期平均 可达60天,雪道分设不同难度,还建有国家标准 的比赛赛道,是一个以初、中级滑雪娱乐为主, 同时具备高水平滑雪功能的大型冬季旅游度假

开展冰雪运动和赛事,安全是重中之重。 为保障各滑雪场的正常运营和赛事的正常举 办,我市体育部门会定期对滑雪场所进行安全 检查。据市体育局相关科室工作人员介绍,针 对滑雪场所的检查,一般会从从业人员资格,场 地、设施设备条件,卫生、环境管理要求,安全保 障等方面着手,譬如雪层应压实,表面平整;雪 上娱乐性项目应有独立的区域;社会体育指导 员、索道管理和作业人员应持国家职业资格证 书上岗等,全力保障滑雪安全。

为应对雪季短的问题,南山新境滑雪场计 划在雪季结束的时候,开展冰雪转轮滑项目培 训,同时推出滑雪模拟机,让人们在夏季也可 以体验滑雪运动,让大众爱上这项运动。同 时,针对资质较好的滑雪者,南山新境滑雪场 还会帮其进入更为专业的平台进行训练。"我 市冰雪场地多,市民们的滑雪热情很高,但是 雪季短、雪质较差,身为冰雪运动协会的一 员,我有责任在雪场、群众跟政府中间建立好 沟通的桥梁,为早日实现'带动三亿人参与冰 雪运动'的目标贡献运城冰雪运动协会的力 量。"周柯说道。

冰雪经济"热"起来

无独有偶,同样举办了冰雪运动比 赛、响应"带动三亿人参与冰雪运动"号 召的还有孤峰山滑雪场。

孤峰山滑雪场位于万荣县,是晋南地 区一家综合性滑雪场,占地百余亩,设有初级 滑道、中级滑道、VIP练习道和雪圈道。其中,初 级道坡度12%,坡长210米,宽50米;中高级道坡 度 20%, 坡长 310 米, 宽 55 米; 雪圈道坡长 200 米,宽15米,各类设施设备俱全,包括双板、单 板、滑雪圈、滑雪服、头盔、护目镜、护具等滑雪 装备,日接待量可达千人。

1月6日,第十届全国大众冰雪季孤峰山第 二届冰雪嘉年华滑雪比赛活动在孤峰山滑雪场 举行。活动期间,盐湖区冰雪协会、闻喜县轮滑 协会、河津市轮滑协会、万荣自由穿行滑雪轮滑 等的滑雪爱好者在孤峰山滑雪场竞技逐鹿。比 赛场上,运动员们个个英姿飒爽,灵活穿梭于雪 场之中,展现出了较深的功底和不凡的实力,同 时也为冬日的孤峰山滑雪场增添了一道亮丽的

"平日里,闻喜县轮滑协会、河津市轮滑协 会等就常在孤峰山滑雪场举办冬令营滑雪培 训,周末每天客流量在300人左右。这次嘉年华 活动,主要目的是推动冰雪文化旅游,带动冰雪 消费扩大,切实推动万荣县文旅产业、体育产业 的发展。"孤峰山滑雪场相关负责人介绍说。

拉动冰雪经济,不仅体现在赛事举办上,依 托孤峰山滑雪场、五老峰国际滑雪场等,滑雪场 周边乡村还形成了农家乐、民宿、露营基地、采 摘园、越野摩托俱乐部等旅游新业态,促进周边 村民增收致富。"目前,景区绝大部分员工都是 周边村民,解决了50余人在滑雪场就业,同时, 带动周边村民在景区附近自发摆摊、销售农产 品等,增加农民收入,助力乡村振兴。"韩晶介绍

冰雪运动的流行,让我市体育消费经济找 到了新的增长点。冰雪运动带来的"体育+旅 雪"有效转为"热经济",推动了我市体育产业的 健康发展。

近年来,我市全民健身活动蓬勃开展,冰 雪运动场地建设得到了长足发展。目前,我市 取得高危险性体育项目经营许可证的滑雪场有 7家,涉及6个县(市、区),占我市13个县 (市、区)近一半。其中,永济市2家,盐湖 区、夏县、绛县、河津市、万荣县各1家,分 别是永济五老峰滑雪场、永济南山滑雪场、盐 湖区南山新境滑雪场、夏县德兰滑雪场、绛县 东华山滑雪场、河津西窑沟滑雪场、万荣孤峰 山滑雪场,雪场数量在全省排名前列。自2020 年起,我市新增滑雪场3家,滑雪场数量较之 前有了快速增长,发展节奏明显加快,为全市 开展冰雪运动提供了有力的设施保障。

运城零工市场:让"马路零工"有活干能挣钱

本报记者 朱 姝

零工市场是为灵活就业群体提供就业服务 的场所。近年来,运城零工市场多措并举,积极 促进大龄和困难零工等人员灵活就业,让就业 服务更有温度。

1月24日早上7点30分,位于中银南路的 运城零工市场已经非常热闹了,许多零工早早 来到这里等待招工。不一会,零工市场为大家 提供的早餐准时登场,一份馒头,一份烩菜,还 有小米粥和南瓜粥,恰逢周三,早餐免费。工友 们的一天,就从这顿热乎乎的早餐开始了。

"我经常来这里吃饭,这饭菜既便宜、又实 惠,自助餐的形式让我们少花钱还能吃饱吃 好。再一个就是在这里找活冬天不冷夏天不 热,不用一直蹲在马上等,有合适的活我们吃完 饭就赶紧出发,没活咱们就在这看看电视看看 书……"务工人员孙师傅说。

让灵活就业人员赞不绝口的运城零工市场 新址是2023年4月建成。区别于就业供需渠道 不畅、秩序杂乱无章的"马路零工",运城零工市 场从场地、平台、服务等多方发力,开设服务、维 权、人事代理、就业培训、政策咨询、职业介绍等 多个窗口,将用工方和求职"打工人"紧密联系 在一起。为了鼓励更多零工用好零工市场平 台,2023年10月起,市场推出每周三免费早餐 项目,解决务工人员的实际问题,同时扩大零工 市场知晓率,让其发挥更大的作用,更好地服务 群众。

提供免费早餐是运城零工市场完善服务的 一个缩影,为了解决零工"风餐露宿"的求职难 题,运城零工市场推出"520"市场服务模式,让务 工人员在求职同时,能够在市场吃饭、临休。 "520"模式的"5"是指每次餐费5元,5元吃饱; "2"是指临时休息床位每次2元;"0"是指普通工 具0元租赁,免费使用。通过人性化的服务,让 务工人员可以舒心候工、安心务工、体面工作。

一日提供两顿自助餐,免费租赁工具,累了 就去歇歇脚……对于"马路零工"来说,运城零 工市场成为他们在外求职务工的另一个"家"。

"我们打零工干一天活就能拿一天工钱,不 用担心拖欠工资。"孙师傅谈到零工市场的又一 个好处,就是不怕拖欠工资。

面对零散就业人员最担心的工资结算问 题,运城零工市场专设劳动维权窗口,安排劳动 监察大队工作人员和相关专业人员轮流值守, 及时提供政策咨询、劳动监察、劳动仲裁、法律 援助等服务,维护务工人员合法权益。

运城零工市场的建设运行有力推动了零工 从"马路边碰运气"转变为在"零工市场舒心求 职"。接下来,运城零工市场在将继续拓展服务 范围,立足于求职者的日常需求,不断优化服 务,健全公共就业服务体系,加强灵活就业和新 就业形态劳动者权益保障,打造服务供需两端 的政府平台。在做好就业供需对接的同时,零 工市场还将持续开展家政保洁、电焊维修等职 业技能培训,提升求职者的专业技能,让"马路 零工"有活干、能挣钱,让零工市场成为求职者 的"温馨之家"。

我市开展文旅(文物)行业安全生产督查专项行动

抓好春节期间安全工作

本报讯(记者 余 果)近日,为扎实做好全 市文旅行业的安全生产工作,市文化和旅游局组 织召开了全市文旅(文物)行业安全督查部署会。

会后,市文化和旅游局成立7个安全督查 组,分别前往各县(市、区)文旅企业和文保单位 开展实地督查。各督查组采取查看台账资料和 实地检查相结合的方式,围绕重点区域、重点内 容开展检查行动,并对2023年度的安全隐患整 改情况进行"回头看"。各督查组在行动中对发

现的隐患问题拍照留证,并及时处置,同时建立 隐患整改清单,实行闭环管理,对账销号,确保隐 患整改到位

市文化和旅游局相关负责人指出,全市文旅 系统要克服麻痹思想和侥幸心理,进一步压实安 全生产责任,认真排查隐患,狠抓整改落实,以最 高标准、最严要求、最实举措全力抓好春节期间 文旅市场安全风险防范工作,为全市人民和到运 游客营造温馨和谐、安全稳定的节日环境。

太原两所高校在万荣开展校企合作调研

助力外加剂产业做强做大

本报讯(记者 余 果)近日,太原理工大 学、太原科技大学师生一行来到万荣县外加剂行 业重点企业开展校企合作专题调研

调研组一行先后来到万荣县外加剂科研服务 中心、山西金万康新材料股份有限公司等地,通过 听取汇报、互动交流、现场观摩等方式,详细了解万 荣县外加剂产业发展、生产工艺技术、新材料项目 等情况,并与企业负责人围绕万荣县外加剂专业 镇建设的发展方向和青年大学生在当地就业创业 能够享受的政策扶持等进行交流座谈。

会上,两校希望能与企业建立常态化、长效 化合作机制,在科技成果转化、人才培养输送、学 生实习实训等领域,开展深层次、宽领域、高水平 的务实合作,共同推动校企高质量发展。同时, 两校希望与市工商联密切协作,在合作机制、合 作方式上进行积极探索,牵线校企深度合作,共 同助力把万荣外加剂的"盘子"做得更大,把万荣 外加剂的"名号"叫得更响,把万荣外加剂的"招 牌"擦得更亮,不断释放外加剂行业的潜力和活